
COPIA 

 

C O M U N E  D I  V I L L A N O V A  D 'A S T I 
CAP 14019 Provincia di Asti 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.30 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA DEL 

SERVIZIO DI SEGRETERIA COMUNALE TRA I COMUNI DI SAN 

DAMIANO D'ASTI, CONZANO, OCCIMIANO, VILLANOVA D'ASTI E 

VILLANOVA MONFERRATO           

 

L’anno duemilaventidue, addì ventotto, del mese di luglio alle ore 19:00 nella sala delle riunioni. 

Previo esaurimento delle formalità prescritte, vennero per oggi convocati i componenti di questo Consiglio 

Comunale in seduta PUBBLICA ORDINARIA DI PRIMA CONVOCAZIONE. 

 

Cognome e Nome Carica Presente 

1. PERETTI Roberto - Sindaco SINDACO SÌ 

2. ARESE Pier Giorgio - Vice Sindaco VICE SINDACO SÌ 

3. GIUDICI Daniela - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

4. SCARAMOZZINO Francesco - 

Consigliere 

CONSIGLIERE SÌ 

5. SCIACCA Giada - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

6. MEINARDI Barbara - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

7. GALLINO Gianfranco - Presidente PRESIDENTE SÌ 

8. CAGGIANO Antonella - Consigliere CONSIGLIERE NO GIUST. 

9. BARBIERO Andrea - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

10. OBERTO Claudio - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

11. PAVESIO Davide - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

12. MATTANA RENON Andrea - 

Consigliere 

CONSIGLIERE NO GIUST. 

13. BRUNZIN PONTE MASSIMILIANO - 

Consigliere 

CONSIGLIERE NO GIUST. 

 Totale Presenti: 10 

 Totale Assenti: 3 

 

Assiste alla seduta, il Segretario Comunale Dr. Pierangelo SCAGLIOTTI. 

 

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, GALLINO Gianfranco assume la presidenza e dichiara 

aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto. 



RILEVATO che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 10 del 26.04.2022 è stato disposto  

lo scioglimento anticipato e consensuale della Convenzione per lo svolgimento associato del 

servizio di segreteria comunale tra i Comuni di Santena, Villanova d’Asti e Viale a far data dal 

23.05.2022, data di cessazione dal servizio della Dott.ssa Laura Fasano per trasferimento in altra 

Regione; 

 

ATTESO che i Comuni di Villanova Monferrato, Conzano, Occimiano unitamente con i Comuni di 

San Damiano d’Asti e Villanova d’Asti hanno valutato la possibilità di costituire una nuova 

segreteria comunale associata di classe II; 

 

RILEVATO che a tal fine i Sindaci dei Comuni di San Damiano d’Asti, Villanova d’Asti, 

Conzano, Occimiano e Villanova Monferrato si sono riuniti in data 11/07/2022 e hanno disposto 

impegno formale a portare nei singoli Consigli Comunali l’approvazione della nuova convenzione 

di segreteria; 

 

PRESO ATTO altresì: 

· Che l'art. 10 del D.P.R. 465/97, comma 2, dispone che le convenzioni stipulate fra Comuni per 

l'ufficio di Segretario Comunale, devono stabilire le modalità di espletamento del servizio, 

individuando il Sindaco competente alla nomina e alla revoca del Segretario, determinando la 

ripartizione degli oneri finanziari per la retribuzione del Segretario, la durata della convezione, la 

possibilità di recesso da parte dei Comuni ed i reciproci obblighi e garanzie; 

· Che il decreto del Ministero dell’Interno 21/10/2020, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 297 

del 30/11/2020, ha disposto nuove “modalità e disciplina di dettaglio in applicazione dei nuovi 

criteri di classificazione relativi alle convenzioni per l’ufficio di segreteria comunale e provinciale”; 

· Che il Ministero dell’Interno ha fornito la nota prot. n. 0014449 del 01/12/2020 circolare ai 

Prefetti in ordine alla “nuova disciplina delle convenzioni per l’ufficio di segreteria comunale e 

provinciale. Decreto Ministero Interno del 21/10/2020; 

 

CONSIDERATO che i Sindaci dei Comuni di San Damiano d’Asti, Conzano, Occimiano, 

Villanova d’Asti e Villanova Monferrato hanno preso atto che le modifiche operate con decreto del 

Ministero dell’Interno del 21/10/2020 comportano la stipula di una convenzione di segreteria 

comunale con un minimo di cinque Comuni, indipendentemente dal numero di abitanti; 

 

RILEVATO che è ferma intenzione dei Comuni di Conzano, Occimiano, Villanova Monferrato, 

San Damiano d’Asti e Villanova d’Asti di costituire una nuova segreteria comunale convenzionata 

tale da determinare un rapporto di economicità garantendo comunque un servizio di qualità per tutti 

i Comuni aderenti, con una segreteria che verrà classificata in generale di classe II; 

 

RILEVATO che la nuova convenzione di segreteria fra i Comuni succitati prevede una 

suddivisione della spesa ai sensi dell’art. 6 della convenzione nel modo seguente: 

San Damiano d’Asti 33%  

Conzano 8% 

Occimiano 14% 

Villanova d’Asti 24% 

Villanova Monferrato 21%    

 

VISTO l’art. 30 del D.Lgs. 18/08/2000 n. 267 di disciplina nell'ambito delle forme associative delle 

convenzioni tra Enti locali; 

 

VISTO l’art. 9, comma 3, del TUEL che riconosce ai Comuni la facoltà di stipulare convenzioni 

per l’ufficio di segretario comunale; 



RITENUTO di dover procedere alla costituzione della suddetta segreteria comunale convenzionata 

tra i Comuni di  Conzano, Occimiano, Villanova Monferrato, San Damiano d’Asti e Villanova 

d’Asti;  

 

VISTA ed esaminata la bozza di Convenzione composta di n. 9 articoli, allegata alla presente 

deliberazione sì da costituirne parte integrante e sostanziale; 

 

VISTO l’art. 2 della convenzione che vede nel Comune di San Damiano d’Asti il Comune Capo 

Convenzione essendo lo stesso il Comune di gran lunga il più popoloso; 

 

DATO ATTO CHE la suddivisione della spesa in capo ai cinque Comuni è stata operata tenendo a 

base il criterio della popolazione nonché della possibilità di ampliamento della stessa ai sensi 

dell'art. 16 L. 148/2011; 

 

VISTI, sulla proposta di deliberazione, per quanto di competenza: 

 il parere espresso dal Segretario Comunale in ordine alla regolarità tecnica a i sensi dell'art. 

49 D.Lgs. 267/2000 e degli atti organizzativi vigenti. 

 altresì il parere di regolarità contabile recante l'attestazione in ordine alla copertura 

finanziaria ai sensi dell'art. 49 e 151 del D.Lgs. 267/2000 e della normativa comunale da 

parte del Responsabile del Servizio Finanziario: 

 

Si propone affinché il Consiglio Comunale  

 

DELIBERI 

 

1. DI COSTITUIRE la Convenzione per la gestione del servizio di segreteria comunale tra i 

Comuni di San Damiano d’Asti, Conzano, Occimiano, Villanova Monferrato e Villanova 

d’Asti  individuando il Comune di San Damiano d’Asti  come capo-convenzione ai sensi 

dell’art. 2, comma 2, del DM 21/10/2020. 

 

2. DI APPROVARE la bozza di Convenzione, composta di n. 9 articoli, che viene allegata 

sub A) alla presente deliberazione sì da costituirne parte integrante e sostanziale. 

 

3. DI DARE ATTO che la data presumibile di attivazione della nuova convenzione è indicata 

nel 01/09/2022 salvo il nulla osta di competenza dell'ex Agenzia Regionale Segretari 

Comunali del Piemonte. 

 

4. DI DARE ATTO che la spesa derivante dal presente atto troverà idonea imputazione sul 

Bilancio di Previsione 2022/2024 nonché per gli anni successivi fino alla scadenza del 

triennio alla Missione 1, Programma 1, Titolo 1, Codifica U.1.09.01.01.001 Voce 160 

Capitolo 292/99. 

 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

UDITA la relazione del Presidente; 

 

SENTITA la relazione del Sindaco tesa ad evidenziare ai Consiglieri i punti di forza ed i vantaggi 

derivanti al Comune con la nuova convenzione; 

 

UDITO l’intervento del Consigliere Pavesio Davide, appartenente al gruppo di minoranza 

“Villanova Oggi”, teso ad evidenziare che la nuova convenzoine comporta per Villanova d’Asti una 



diminuzione del numero di ore di presenza del Segretario Comunale da 14 ore settimanali a poco 

più di 8,5 ore, meglio sarebbe stato continuare con lo scavalco della Dott.ssa Fasano fino a quando 

si poteva individuare una soluzione migliore; 

 

SENTITO il Sindaco che in risposta precisa che continuare uno scavalco con la Dott.ssa Fasano, 

diventata titolare presso il Comune di Sestri Levante, avrebbe comportato una presenza presso il 

Comune di Villanova d’Asti molto bassa, non compatibile con la partenza di una nuova 

Amministrazione. 

Il Sindaco sottolinea come la stessa Dott.ssa Fasano abbia evidenziato la problematica della 

distanza tra i due Comuni, compresi in Regioni diverse, richiedendo la sostituzione con un collega 

all’uopo disponibile attraverso la figura dello scavalco in via immediata; 

 

VISTO l’esito della votazione: Consiglieri presenti e votanti n. 10; con voti favorevoli n. 8, 

contrari n. 2 (Oberto Claudio, Pavesio Davide), astenuti n. 0, espressi per alzata di mano 

 

DELIBERA 

 

Di approvare la proposta di deliberazione così come sopra trascritta. 

 

 

 

 

 



Letto, approvato e sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE 

Firmato digitalmente 

GALLINO Gianfranco  

 

 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente 

Dr. Pierangelo SCAGLIOTTI 

 
 

E' copia conforme all'originale firmato digitalmente, per gli usi consentiti dalla Legge. 

 

Villanova d'Asti, li _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dr. Pierangelo SCAGLIOTTI 

 

 


